Drustvo matematikov, fizikov
in astronomov Slovenije

Jadranska ulica 19
1000 Ljubljana

Tekmovalne naloge
DMFA Slovenije

Drustvo matematikov, fizikov in astronomov Slovenije dovoljuje shranitev v
elektronski obliki, natis in uporabo gradiva v tem dokumentu za lastne
potrebe ucenca/dijaka/studenta in za potrebe priprav na tekmovanje
na sSoli, ki jo ucenec/dijak/student obiskuje. Vsakrsno drugacno
reproduciranje ali distribuiranje gradiva v tem dokumentu, vklju¢no s
tiskanjem, kopiranjem ali shranitvijo v elektronski obliki je prepovedano.

Se posebej poudarjamo, da dokumenta ni dovoljeno javno objavljati na
drugih spletnih straneh (razen na www.dmfa.si), dovoljeno pa je dokument
hraniti na npr. spletnih ucilnicah Sole, ¢e dokument ni javno dostopen.



http://www.dmfa.si/

2. matematicno tekmovanje dijakov
srednjih tehniskih in strokovnih $ol

Celje, 20. april 2002

NALOGE ZA 1. LETNIK

1. Oce zeli razdeliti trem sinovom 14 560 SIT tako, da vsak naslednji sin dobi 20 %
vecji znesek kot njegov mlajsi brat. Koliko dobi vsak sin? Zapisi odgovor.

2. Zapisi pogoje, ki enoli¢cno dolocajo mnozico tock na sliki.
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3. Pri deljenju stevila a s 7 dobimo ostanek 3, pri deljenju stevila b s 7 pa ostanek
4. Koliksen je ostanek pri deljenju kvadrata vsote stevil a in b s 77 Odgovor
utemelji.

4. Premer prednjega kolesa je 1,1 m, zadnjega pa 0,8 m. Koliksno razdaljo smo
prevozili, Ce je prvo kolo naredilo 69 obratov manj kot zadnje? Rezultat zaokrozi
na centimeter natanc¢no. Za m uporabi priblizek % Zapisi odgovor.

5. Narisi graf funkcije s predpisom f(z) = —v/2? — 6z + 9 in izra¢unaj ploséino lika,
ki ga oklepa graf dane funkcije s koordinatnima osema.

Naloge resuj samostojno na prilozeni papir, in sicer vsako nalogo na svojo stran.

Na liste se ne podpisuj, napisi le svojo sifro.

Izdelek pisi s ¢rnilom ¢itljivo in pregledno. ReSitev vsake naloge bo ocenjena z 0 do 6 tockami.
Za reSevanje ima$ na voljo 120 min.

DRZAVNA TEKMOVALNA KOMISIJA TI ZELI VELIKO USPEHA.



2. matematicno tekmovanje dijakov
srednjih tehniskih in strokovnih $ol

Celje, 20. april 2002

NALOGE ZA 2. LETNIK

1. Poenostavi
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2. Skupina geometrov zeli dolociti visino hriba. Iz kraja A v ravnini vznozja vidijo
vrh hriba pod kotom a = 19°40’, ko pa se po ravnem priblizajo hribu za 250 m,
vidijo vrh pod kotom g = 24°. Kako visok je hrib? Vmesne rezultate zaokrozi
na Stiri decimalke, rezultat pa na celo stevilo. Zapisi odgovor.
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3. Kvadratna funkcija f(z) doseze minimalno vrednost —2 za ¢ = 1. Doloci f(x)
tako, da bo veljalo f(—3) 4+ 4f(0) = 0. Izracunaj f(1 4+ +/5).

4. Kateta a in hipotenuza pravokotnega trikotnika sta v razmerju 12 : 13. Ce
skrajsamo hipotenuzo za 23 cm in kateto a za 27 cm, dobimo nov pravokotni tri-
kotnik, ki se mu dolzina druge katete ni spremenila. Izracunaj stranice prvotnega
trikotnika.

5. Izdelati moramo 1320 parov smuci. Priizdelavi s strojem A bi porabili 2 uri manj
kot pri uporabi stroja B. Stroj B naredi 5 parov smuci manj na uro kot stroj A.
Izracunaj cas izdelave smuci, ce uporabimo oba stroja.

Naloge resuj samostojno na prilozeni papir, in sicer vsako nalogo na svojo stran.

Na liste se ne podpisuj, napisi le svojo sifro.

Izdelek pisi s ¢rnilom ¢itljivo in pregledno. ReSitev vsake naloge bo ocenjena z 0 do 6 tockami.
Za reSevanje ima$ na voljo 120 min.

DRZAVNA TEKMOVALNA KOMISIJA TI ZELI VELIKO USPEHA.



2. matematicno tekmovanje dijakov
srednjih tehniskih in strokovnih $ol

Celje, 20. april 2002

1. Resi enacbo:

NALOGE ZA 3. LETNIK
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2. Kje dosezeta funkciji f(z) = sin4z in g(z) = — cos 2z enako vrednost?

3. V zivalski vrt naselijo druzino risov. Stevilo risov N po t letih (t > 0) doloca
funkcija NV = 10 - est.

(a) Koliko risov steje druzina ob naselitvi?

(b) Koliko let bi potrebovali v zivalskem vrtu, da bi druzina risov $tela 100
clanov? Rezultat zaokrozi na celo stevilo.

Zapisi odgovora.

4. Pavel ima podstresno sobo v obliki pravokotnika ABC D

s stranicama a = 4 m in b = 3 m. Ker mu je pretesna,
si jo bo razsiril tako, kot kaze slika. Izracunaj, za ko-
liko odstotkov se bo povecala povrsina sobe. Rezultat
zaokrozi na eno decimalno mesto.

5. Zleb za vodo je dolg 5 m in lahko zajame 1440 £ vode.
Presek zleba je enakokraki trapez s krakoma 52 cm in
visino 48 cm. Koliko vode je v zlebu, ce je napolnjen do

polovice visine (glej sliko)?
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Naloge resuj samostojno na prilozeni papir, in sicer vsako nalogo na svojo stran.

Na liste se ne podpisuj, napisi le svojo sifro.

Izdelek pisi s ¢rnilom ¢itljivo in pregledno. ReSitev vsake naloge bo ocenjena z 0 do 6 tockami.

Za reSevanje ima$ na voljo 120 min.

DRZAVNA TEKMOVALNA KOMISIJA TI ZELI VELIKO USPEHA.



2. matematicno tekmovanje dijakov
srednjih tehniskih in strokovnih $ol

Celje, 20. april 2002

NALOGE ZA 4. LETNIK

-2
1. Dana je funkcija f(z) = % Za katere vrednosti z bo graf funkcije f(x)
2+ x —

lezal nad premico z enacbo y = 17

2. Od 25 ucencev so pri pisni nalogi stirje dobili oceno 5, pet oceno 4 in pet oceno 2.
Koliko ucencev je dobilo oceno 1 in koliko uc¢encev oceno 3, ce je bila povprecna
ocena natanko 37 Zapisi odgovor.

3. Nicle polinoma p(z) = 23 — 1322 4+ 392 — 27 so prvi trije ¢leni naraséajocega
geometrijskega zaporedja.

(a) Zapisi prvih pet ¢lenov in splosni ¢len zaporedja.

(b) Kateri ¢len danega geometrijskega zaporedja je resitev enacbe
log(15 — 3z) — logx = log(z — 1)?

4. Dani so stirje pravokotniki z dolzino a = 18. Njihove Sirine tvorijo geometrijsko
zaporedje. Obseg drugega pravokotnika je 60, tretji pravokotnik je kvadrat.
Doloci sirine pravokotnikov.

5. Trije Butalci, Bingo, Bunko in Balko, so oropali banko in odnesli 22 vre¢ z ban-
kovci. Postavili so jih v vrsto tako, da je bilo v prvi vre¢i najmanj denarja, v
vsaki naslednji pa en sop bankovcev vec kot v tisti pred njo. Sef Bingo je ukrade-
ne vrece denarja delil po nacelu: prva meni (Bingu), druga tebi (Bunku), tretja
meni (Bingu), cetrta tebi (Balku), peta meni (Bingu), Sesta tebi (Bunku) ...
Nato so denar presteli. Bunko in Balko sta ugotovila, da imata skupaj bajno
vsoto 6 710 000 SIT. Veselila sta se tudi dejstva, da imata skupaj 110000 SIT vec
kot njun Sef. Tvoja naloga je, da ugotovis, koliko denarja je bilo v prvi vreci.
Zapisi odgovor.

Naloge resuj samostojno na prilozeni papir, in sicer vsako nalogo na svojo stran.

Na liste se ne podpisuj, napisi le svojo sifro.

Izdelek pisi s ¢rnilom ¢itljivo in pregledno. ReSitev vsake naloge bo ocenjena z 0 do 6 tockami.
Za reSevanje ima$ na voljo 120 min.

DRZAVNA TEKMOVALNA KOMISIJA TI ZELI VELIKO USPEHA.



2. drzavno tekmovanje v znanju matematike 20. april 2002
za dijake srednjih tehniskih in strokovnih sol

Resitve nalog in tockovnik

Tekmovalec, ki je prisel po katerikoli pravilni metodi do resitve (¢etudi tockovnik
take ne predvideva), dobi vse mozne tocke.

Za pravilno metodo se uposteva vsak postopek, ki
— smiselno uposteva besedilo naloge,

— vodi k resitvi problema,

— je matemati¢no pravilen in popoln.

Tekmovalec, ki je le delno resil nalogo, iz sicer pravilnih postopkov resevanja pa ni videti poti
do konc¢ne resitve naloge, ne more dobiti ve¢ kot polovico moznih tock.

Prvi letnik

1. Ugotovitev: sinovi dobijo &, 1,20 ... ... 1 tocka
LA e 1 tocka
Zapisana enacba x + 1,22 4+ 1,442 = 14560 . ... ... i 1 tocka
Izracunan x = 4000 SIT .. ... o 1 tocka
[zracunano, koliko dobita drugi in tretji sin:

drugi 4800 ST T .. 0,5 tocke
tretji 5760 ST T .. 0,5 tocke
ZapISAn OAZOVOT . ..\ttt ettt et ettt e e 1 tocka
2. Zapisani pogoji: P1 i T > 0 o 0,5 tocke
Dot Y > L 0,5 tocke

Opomba: Pogoja morata biti natancno zapisana.
Zapisana enacba premice p3 : y = =2+ 13 ... 1 tocka
Zapisana mnozica tock: y < —2x + 13 ... 1 tocka
Zapisana enaCba premice py: ¥ = 3T +3 ... 1 tocka
Zapisana mnozica tock: y < %x S T PP 1 tocka

Potreben in zadosten pogoj: (z > 0) A (y > 1) A (y < =2z +13) A (y < 32+ 3) ...1 tocka
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B, ZaPiS: @ = T L4 3 1 tocka

2apis b = T - 4 4 1 tocka
(@4 D) = (10 4 Ty 4 1) = e 1 tocka
= (T (Y4 1)) = 1 tocka
= T (T (g4 1)) oo 1 tocka
Zapisana ugotovitev: Ostanek je 0, saj je (a + b)* veckratnik Stevila 7. ........... 1 tocka

Opomba: Resitev, dobljeno s poskusanjem in preizkusom, tockujemo z dvema tockama.

4. Po enem obratu prevozimo 0 = 277 .. ...t 1 tocka
S prednjim kolesom prevozimo & - 1,17 ... 1 tocka
Z zadnjim kolesom prevozimo (z 4+ 69) - 0,87 ... ..ot 1 tocka
Zapisana enacba v - 1,17 = (x +69) - 0,87 ... 1 tocka
[zracunan & = 184 ... 1 tocka
Resitev in zapisan odgovor: 0 =636, 11 m ....... ... i 1 tocka

Opomba: Ce rezultat ni pravilno zaokrozen, tekmovalec ne dobi zadnje tocke.

5. Zapis f(1) = — /(T = 3)2 oo 1 tocka
Zapis f(x) = — & — 3] <o 1 tocka
Izra¢unana nicla (m), zacetna vrednost (n): m=3, n=—-3 ...................... 1 tocka
Narisan graf funkcije g(z) = —(2 —3) oo 1 tocka
Narisan graf funkcije f(x) = —|z — 3| ..o 1 tocka
[zracunana ploscina trikotnika S = % ............................................. 1 tocka

Opomba: Ce dijak narise g(z) = —z + 3 in pravilno izracuna plos¢ino, dobi 4 tocke.

Drugi letnik

3p3 =3 9339
1. Poenostavljen izraz {7_1] = % ................................ 1 tocka
2a(z —y) (- y)
2 —1b3 2 9 —5b—3 22b6 5b3
Poenostavljen izraz (2a )4 . 2 — = T T 2 tocki
(@—y)t (z+yt ale-y)' 9z +y)
9234350 200 — )t 9
Poenostavljen izraz 33@@_ mE - (z ngﬁa%gw +9) e R 1 tocka
=2zt -y all 2(@—y)(THY) o 2 tocki



2. Zapisana zveza tg o = 12— 1 tocka

Zapisana zveza tg 3 = % .......................................................... 1 tocka
Zapisana ugotovitev x -t = (£ +250) - 68 .t 1 tocka
Izrazena spremenljivka z: x = tz%&% ............................................ 1 tocka
Izracunan x = 1017,6538 ... o 0,5 tocke
[zracunan h = x - tg 8 = 453,05095 ... 0,5 tocke
Zapisan odgovor: 453 TN .. ... 1 tocka

A 250m B r v’
. Zapisana enacba kvadratne funkcije y =a(z —1)* —2 ... 1 tocka
Zapisani in vstavljeni podatki: za f(—=3) =16-a—2 ........ ..o, 1 tocka
zad-f(0)=4(a—2) cooiiiii 1 tocka
Zapisana enacba 16 -a —2+4(a—2) =0 ..oooiiiii 0,5 tocke
[zracun a = % .................................................................... 1 tocka
Zapisana kvadratna funkcija f(z) = 3(x — 1) — 2 ali f(z) =32 —2—3 ....... 0,5 tocke
Izracunano f(14+V5) =1 .o 1 tocka
. Zapisane stranice prvega trikotnika: a =12z, b=0b, c=13x ................... 0,5 tocke
Zapisane stranice drugega trikotnika: o' =122 — 27 ... ... ... ... ..l 0,5 tocke

b'=5b

=130 —23 0,5 tocke
Zapisan Pitagorovizrak o> =c? —a2 =c? —a? ... .. ... 1 tocka
Vstavljeni podatki (13x)? — (122)? = (132 — 23)? — (122 — 27)% ... ...t .. 1 tocka
Preoblikovana in urejena enacba 50 © =200 ...... ... ... i 1 tocka
[zracunan & = 4 ... 0,5 tocke
Zapisane stranice prvega trikotnika: ¢ =48 cm, b =20 cm, ¢ =52cm ............ 1 tocka
. Zapis: A na uro naredi x parov ... za 130 parov porabi t ur ............ ... .. ... 1 tocka
Zapis: B na uro naredi (z — 5) parov ... za 130 parov porabi (t+2) ur ........... 1 tocka
Izrazena spremenljivka t = 1?’% ................................................. 0,5 tocke
Zapisana enacba t -z = (t 4+ 2)(T — D) o .iriii e 1 tocka
Urejena enacba 22 — 52 — 3300 =0 . ...ttt 1 tocka
Izracunan @ = 60 . ... ..o 0,5 tocke
[zracunan cas t; = (6%‘12?5) = 11,48 h o 1 tocka



Tretji letnik

1. Potenciranje potence (2 -2 2 ) T 0,5 tocke
Zapis Stevila 4 kot potenca ........ ... 0,5 tocke
. 2V@+/T+3 \/;;2_1
MnoZenje potenc (2 2V ) = 2 0,5 tocke
(3v/7+3)-2
Potenciranje potenc 22V=a1D = 22 0,5 tocke
Zapis enacbe % = e e 0,5 tocke
Odprava ulomkov 3\/2 +3 =2/Z(\/T — 1) «oiii 0,5 tocke
Ureditev enache 51/ = 20 — 3 .. i 0,5 tocke
Kvadriranje 252 = 422 — 122 4+ 9 ..ot 1 tocka
Ureditev enacbe 422 — 3724+ 9 =0 ... i 0,5 tocke
Obe resitvi x; = i I o = 0 o 0,5 tocke
Preiskus in izlocitev resitve i ................................................... 0,5 tocke
2. Zapis f(z) = g(z) ali SIN4x = — COS2T .o .viuien it 0,5 tocke
2822 COS2T 4+ COS2T = 0 oot 1 tocka
Zapis v obliki produkta: cos2z (2sin22 4+ 1) =0 ....oiiiiiiiiiii i 1 tocka
Zapis enach: cos2x = 0 ... 0,5 tocke
sin 2z = —% ....................................................... 0,5 tocke
Resitev: x; = T + %ﬁ ............................................................. 1 tocka
To = =15 HRT o 1 tocka
xgz%—i-lm,kez ................................................... 0,5 tocke
Opomba: Ce je rezultat podan brez periode, odstejemo 0,5 tocke.

Be (@) = 0 e 0,5 tocke
N =10-50 =10 oottt 1 tocka
OdgOVOT .o 0,5 tocke

(b) N =100 =100 = 10 - 5% ... o i 0,5 tocke
L0 = 05l 0,5 tocke
INT0 = I E50 Lo 0,5 tocke
In10 = %t I e 0,5 tocke
In10 = %t ................................................................. 0,5 tocke
t=23In10 = 575646 = 5,76 .......ooriiii 1 tocka
Odgovor: 6 let ... 0,5 tocke



4o (2r)2 =@ +00% oo 0,5 tocke
T =20 TIl ottt 0,5 tocke
S =a-b o 0,5 tocke
S =122 0,5 tocke DL \NC
tan%z% ....................................... 0,5 tocke N //’/
P =106,3° ..o 0,5 tocke " s r
ZADIS GEgs e 0,5 tocke > b
Plos¢ina trikotnika Sa = $r?sing ................ 0,5 tocke AN
Razlika ploséin S zzggz‘f —3r¥sing ... 0,5 tocke /,/’/ \\\
Rezultat S =2,8m* ............................. 0,5 tocke
p% =200 0,5 tocke ‘ b
=233 %0 0,5 tocke
D S KICA vttt 0,5 tocke
S=Y=288dm? ... 0,5 tocke
e T 0,5 tocke
T = 2 CIML ot ettt ettt e e 0,5 tocke
G =CH 20 = CH A o 0,5 tocke
Obrazec S = %5 -0 ... 0,5 tocke
Rezultat ¢ =4 dm ... o 0,5 tocke
= 0= S A 0,5 tocke
v=2,4dm, s =S =6dm ... 0,5 tocke
[ =50 dm
Obrazec V = % 224dm-50dm .. 1 tocka
Rezultat V' =600 dm® = 600 £ .. ... .. ... o 0,5 tocke
a
c=4dm
Cetrti letnik
. : r—2 y
1. Zapis pogoja P — > 0,5 tocke
—x2
S > U 0,5 tocke
¢4+ x =2
Nicle 1 = 0 (SOAA) ..t 1 tocka
Pola 1 = —2, o = 1 .. 1 tocka
Doloceni predznaki funkcije ....... ... 1 tocka
A S S
-2 0 1
Resitev & € (—2,0) U (0, 1) o ouriuiti e e 2 tocki



2. Zapis enacbe 4'5+5'4+225'5+x+3y e 1 tocka
T Y = L e 1 tocka
Resevanje sistema — postopek . ..... ... 1 tocka
RStV & = 4 e 1 tocka

£ 1 tocka
Odgovor: Oceno 3 je dobilo 7 ucencev, oceno 1 pa 4 ucenci. ...................... 1 tocka
3. Niclex; =1, 9 =3, T3 =9 .o vsaka po 0,5 tocke
(a) Zaporedje: 1, 3, 9, 27, 81 (le v tem vrstnem redu) ....................... 0,5 tocke
G = 3 1 tocka

(b) 1og 2232 = 10g (& — 1) ..ottt 0,5 tocke
B3 — g — 1 0,5 tocke

T2 20 — 15 = 0 i 0,5 tocke
ReSitev: T = =0 o 0,5 tocke
s AP 0,5 tocke

Odgovor: Resitev enacbe je drugi ¢len zaporedja. .......................... 0,5 tocke

4. Oznaceni ¢leni geometrijskega zaporedja b, bq, bq®, bqg® ... ... ... ... ....... 1,5 tocke
2apis 2a 4+ 2bq =60 ... 0,5 tocke
a+bg =30 = b =12 ... 0,5 tocke
a=0g> = bg? = 18 0,5 tocke
ReSevanje sistema . ... ... 1 tocka
12-q:18:>q:% ............................................................ 0,5 tocke
e 0,5 tocke
Sirine pravokotnikov: 8, 12, 18, 27 ...\ oot 1 tocka

5. Sopi Sefa: @ + (z+2) + -+ (z4+20) = 88000 1 tocka
Sopi Bunka in Balka: (z + 1) 4 (z 4+ 3) + -+ + (z +21) = 810000 .. 1 tocka
Ureditev obeh enacCbh: ... .. e 1 tocka

11(z 4+ 10) = 76602000 in
11(1, + 11) — 6712000
Resitev sistema & = D50 .. ... 1 tocka
E=T0000 ... 1 tocka
Odgovor: V prvi vreci je x - k = 500000 SIT. ... . i 1 tocka



